

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Дмитрия Васильевича Лапина  
«Развитие поликультурного информационно-коммуникативного  
пространства крупнейшего города»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук  
по специальности 22.00.06 – социология культуры**

Рецензируемый автореферат кандидатской диссертации Д.В. Лапина отражает основные результаты исследования, посвященного выявлению особенностей процесса развития поликультурного информационно-коммуникативного пространства крупнейшего города. Данная тема теснейшим образом связана с глобальными проблемами межнационального, межрасового, межкультурного и межъязыкового взаимодействия, трудности которого увеличиваются по мере накопления человечеством опыта всесторонних исторических контактов, культурных связей, экономических отношений.

На основании анализа возрастающих миграционных потоков вызванных процессами глобализации и перестройки характера межэтнических взаимоотношений, стремительного развития информационных технологий, автор приходит к выводу, что необходима новая оценка межкультурных взаимоотношений в рамках крупнейших городов.

Теоретическая значимость исследования заключается в приращении знаний в области социологии культуры об особенностях межэтнической коммуникации в поликультурном информационном пространстве крупнейших городов.

Практическая значимость исследования заключается в результатах количественного социологического исследования среди жителей г. Новосибирска с выборкой (n=900), а так же качественного исследования с выборкой (n=19) информантами, которого выступили лица, влияющие на межэтнические взаимоотношения в городе. По итогам практической части

автором было установлено, что поликультурное информационно-коммуникативное пространство города Новосибирска находится в процессе формирования. Между тем ключевым барьером для перехода на стадию развития исследуемого пространства является низкий объем информационных потоков о содержании деятельности организаций гражданского общества и государственных структур, направленный на гармонизацию межкультурных отношений, а также наличие большого количества несинхронизированных информационных потоков, с хаотично распространяемой поликультурной информацией.

Диссертантом проанализировано большое количество социологических источников по проблеме поликультурности, что продемонстрировано в автореферате. Выводы, которые делает автор, вполне самостоятельны. Автореферат выстроен логично, согласно замыслу работы и требованиям, предъявляемым к жанру текста. Автор показывает корректное владение методами социологического анализа и категориальным аппаратом. Содержание глав и параграфов, представленное в автореферате, соответствует цели и задачам работы. Большая часть положений научной новизны исследования, которые в определенной мере раскрыты на стр. 12-23 автореферата, свидетельствуют об оригинальном авторском вкладе в разработку проблемы исследования поликультурного информационно-коммуникативного пространства крупнейших городов.

Тем не менее, необходимо отметить следующее замечание. В представленном автореферате не отражен вопрос о субъекте, производящем содержание коммуникации, что на наш взгляд является важным условием понимания информации, доминирующей в поликультурном пространстве города. Проблемным здесь является следующий вопрос: являются ли производителями доминирующей информации в публичном пространстве города сами носители различных культур или это профессиональные производители контента, имеющие свои определенные интересы. В таком случае, интересным

является не только вопрос о том, кто субъекты производства информации, но и вопрос об интересах и целях этих субъектов.

В целом, можно считать диссертационную работу Д.В. Лапина – «Развитие поликультурного информационно-коммуникативного пространства крупнейшего города» самостоятельной, законченной научной квалификационной работой, выполненной на уровне, соответствующему требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Дмитрий Васильевич Лапин заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Заведующий кафедрой социологии  
философского факультета ТГУ,  
кандидат социологических наук, доцент

В.В. Кашпур

15.04.2016 г.



В соответствии с п. 4 ст. 9 Федерального закона «О персональных данных» от 27.07.2006 г. № 152-ФЗ, даю согласие на обработку моих персональных данных (Кашпур Виталий Викторович, 634050, г. Томск-50, пр. Ленина, 36, ТГУ, 8(3822)529784, vitkashpur@mail.ru), т.е. на совершение действий, предусмотренных Федеральным законом «О персональных данных» от 27.07.2006 г. № 152-ФЗ.

*Кашпур*

